MaTteMaTH4Kky TajaeHT

Pucro Mamueckun
Ckomje

HEKVYJIKY EJIEMEHTAPHU AJITEBAPCKH METOJIHU
3A OITIPEJAEJIYBAIBE EKCTPEMHMU BPEJJHOCTH

Bo cekojIHeBHHOT KUBOT, & CO CaMOTO TOAa M BO MareMaTukara, 4ecTo
MaTH ce cypyBaMe co MpoOJIeMH o] THIIOT: O[] IaJCH MaTepHjal Ja ce HallpaBu
IWJIMHAPHYEH Cajl CO HAjTOJIEM BOJYMEH; O] CHTE IPAaBOATOIHHIN CO €JHAKOB
nepuMeTap Jia ce Hajlle OHOj CO HajrojieMa IUIOIITHHA W cliudHo. Bo ciydajor
cTaHyBa 300p 3a MpoOiieMu BO KOW Tpeda Na ompenennMe HajMmala, OJXHOCHO
HajrojieMa BpEAHOCT Ha JaneHa QyHKuuja. HajManuTte (MUHUMAaIHUTE) H
HajrojieMuTe (MAaKCUMAJIHUTE) BPEIHOCTH Ha JajieHa (yHKIUja CO €IHO UME TH
HapeKyBaMe eKCTPEMHHU BPETHOCTH (eKCTpeMH) Ha yHKIIHjaTa.

Bo oBaa craTtmja, mpeky npumepu, ke o0pabOTHMe HEKOJIKY MMO3HATH
anre0apcku METOAM 3a OINpeAelyBame EKCTPEMHH BpPEAHOCTH Ha HEKOU
enemeHTapHu ¢yHkiun. [lpuroa, 32 MUHUMYM W MakcMMyM Ha (yHKIHja ja
“MaMe CJIeHaBa JAe(pUHHIIN]A.

1. IOUM 3A MUHUMYM U MAKCUMYM

HMepunumuja 1. Hexa e nagena dpyukumjata f:D—->R, y=f(X). 3a
peaHHOT Opoj M ke BenuMme Jeka e munumym Ha pyHkuujara f , ako 3a cekoj
xeR Baxu f(X)>m umnocron Xy € R Takos, mro f(xg)=m.

3a peannuoT O6poj M ke Benume neka e maxcumym Ha pyHkumjara f
axo 3a cekoj X€ R Baxu f(X)<M nmnocron X5 € R Takos, mro f(X)=M .

Munumymor Ha yHkumjata y = f(X) ke ro oznagyBame co min f(x),
a MakcuMyMmoT co max f (x).

Ipumep 1. 3a cexoj xeR Baxu x>0 n x*=0 aKko W camo aKo
x=0. Cropen T0a, 3a ¢pyukiujara f(x)= x? Baxn min f (X)=0. ¢

Ipumep 2. Hajnere ja HajManata BpeTHOCT HA TIOJTMHOMOT

a) f(x)=4x2+4x+1 0) f(x)x2—5x+2

Pemenue. a) Umame

f(X)=4x°% +4x+1=(2%)% +2-2x-1+1% = (2x +1)?.
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a CeKoja BPEIHOCT Ha apryMEHTOT X H3pa3oT (2X+1)2 € HEHETaTUBCH T.C.

(2x +1)2 > 0. 3nauu, HajManaTa BpeAHOCT Ha (2X +1)2 € HyJla U Ce JIOCTUTHYBa

kKora 2X+1=0 wm X =% .
0) bunejkn
F)=x*-5x+2=x*-2-3x+(3)? - (})* +2=(x-3)* -1
HO6I/IB3MC JCKa HajManaTa BPEAHOCT Ha MMOJIMHOMOT € —% " Taa C€ JOCTUTHYBa

Kora (X—%)Z =0 T.c. x=%. .

IIpumep 3. 3a Koja BpeAHOCT HA MPOMEHINBATa X (yHKIIHjaTa
f(x)= x* —6x% +12
MpUMa HajMalla BpeJIHOCT?
Pemenne. bunejkn
f(x)= x*—6x2 +12=x*—6x° +9+3= (x2 —3)2 +3

JoOuBaMe Jeka HajMajata BpeaHocT Ha u3pa3otr f(X) e 3 u Taa ce JOCTHTHYBa

aKo 1 camo ako X2 —3=0 T.. X:J_r«/g. .

2. EJIEMEHTAPHHU CBOJCTBA HA
EKCTPEMHUTE BPEJHOCTH

Bo oBoj nmen, 0e3 mokas, ke najeMe YeTHPU €JIEMEHTapHU CBOjCTBa 3a
CKCTPEMHUTE BPCAHOCTHU Ha (I)yHKHI/II/ITe, KO 4YCCTO IIaTH OBO3MOXYBaaT
Haolame Ha CKCTPEMHHU BPEIHOCTH Ha HEKOU (PYHKIIHH.

CpojctBo 1. Heka e mamena ¢ynkmumjata Y= f(X)u peamrmor 6poj

p>0.
a) Axo moctom Mmin f(x), toram moctom mMin[p- f(x)] u npuroa
Baxkr Min[p- f(xX)]=p-min f(x).
b) Axo mocrom max f(X), Toram moctom max[p- f (x)] u mpuroa
Baxkr Max[p- f(X)]=p-max f(x).
CpojctBo 2. Heka e mamena ¢ynkmumjara Y= f(X)u peamrmor 6poj
p<0.
a) Axko moctom min f(X), toram mocton Max[p- f (x)] u npuroa

BaXXun
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max[p- f(xX)]=p-min f(x).
b) Ako moctrom max f(x), toram moctou mMin[p- f(x)] u mpuroa
BaXKH
min[p- f(X)]=p-max f(x). ¢
CBojcrBo 3. Heka ¢ynkmumjata y= f(X) e Taksa, mro f(x)=0, 3a
cekoj XeR.

a) Axo mocrou min f(X), Toram nocron Max —— M MPUTOA BAXKU

f (x)

11
MaX 5 = min 0 °

b) Axo mocrom max f(x), Toram mocton MIN—— ¥ IPUTOA BAXKH

f()

1 1
MmN+ = max 700

CeojctBo 4. Heka ¢ynkmujara Y= f(X) e Takea, mro f(X)>0, 3a

¢

cekoj XeR.

a) Axo nocrou min f(X), Toram moctoun Min 1/ f(X) u mputoa Baxku

min [ f (x) =min f(x) .
b) Axo mocrou max f (x), Toram nmocton max./f(x) u nputoa Baxkn

max/ f (x) = /max f(x) . ¢

3. PEHIEHU IPUMEPH

Bo cnemnuTe mpuMepu ke ja MOKakeMe NMpUMEHaTa Ha CBOjCTBAaTa O
npeTxoaHaTa Touka. IIpuroa ke pasriegame HEKOJIKY 3aJayud, KOM CTaHAAPIHO
ce pelaBaar co JaleKy MOrojieMH TEOPUCKHM 3HaeHa OJ 3Haemara KOu HHe Ke
'Yl KOPUCTHME.

IIpumep 4. 3a xoja BpeAHOCT HA HpOMCHJ‘II/IBaTa X QyHKOMjaTa

A(X) =

4x2 +12x+10
nuMa HajrojieMa BpeIHOCT?

Pemenune. bunejku Opoutenor Ha yHkuujara A(X) € KOHCTaHTa, Ol
CBOjJCTBOTO 3 clieflyBa JieKa Taa ke MMa HajrojeMa BPEeJIHOCT KOra UMEHUTEIOT
KOj € TIO3UTUBEH

B(X) =4x? +12x+10=(2x+3)% +1>1
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3

nma Hajmana Bpeanoct. Cnopen toa, 3a 2X+3=0 T.6. X= —3 H3pazor B(x)

ke MMa HajMana BPEJHOCT 1, IITO 3HAYM JeKa 33 X = —% ¢byuknujata A(X) ke
MMa HajroyiemMa BpeaHocT 1. ¢

IIpumep 5. 3a koja BpeTHOCT Ha MpOMeHINBaTa X (hyHKIHjaTa

A(x)=13——2>
(x) 2+(x+0,3)4

HUMa HajMala BpeIHOCT?
Pemenne. On cBojcTBoTO 2 cienyBa jaeka QyHkimjata A(X) wuma

HajMaya BpeIHOCT Kora (hyHKIIjaTa

— 5
B = 2+(x+0,3)"

nMa Hajronema BpeaHocT (3omro?). [lonaTamy, ox cBojcTBOTO 3 ciemyBa Jieka
¢ynkumjata  B(X) wuma  Hajromema  BpemiHOCT — Kora  (yHKIHjaTa

C(x)= 2+(X+0,3)4 uMa HajMana BpeaHocT. Pynkiujara C(X) mMa HajMmaia

BpeaHocT Kora (X +0, 3)4 >0 mpuMa HajMalia BpeIHOCT, a Toa e 3a X =—0,3.

KoneuHo, Hajmanara BpeqHOCT Ha GyHKiujata A(X) ce JOCTHUTHYBa 3a

X=-0,3 u Taa e eqnaksa Ha A(-0,3) =13—+4 =10,5. ¢
2+(-0,3+0,3)

IIpumep 6. Hajnere ja Hajronemara BpeTHOCT Ha U3Pa30T, KAKO U BPEJ-
HOCTa Ha X 3a KOja Taa ce JIOCTUTHYBa!
5 ) 2x%—4x+7
2 2
X“—2X+5 X“=2X+3

5 __ 5
X2-2x+5  (x-1)%+4

Pemenne. a) [la ja pasriename pynkuujata f(X) =

. bunejku 5>0 u (X—l)2 +4>0,3aceko] Xe R, ox cBojctBata 1 u 3 cienysa

nmeka f(X) ke wma Hajromema BpPEIHOCT Kora  (pyHKIMjaTa

g(x) = X% —2X+5= (x —1)2 +4>4 npuMa HajMajga BpPEIHOCT, T.e. Kora

(X—l)2 =0, ox mro cieayBa X =1. 3Hauu, OapaHaTa HajMajia BPEIHOCT € % u

Taa ce JIoCTUrHyBa 3a x=1.
0) Jlanenuor u3pas ke ro tpanchopMupame Bo 00JIUKOT

2C—xe? _ 2P —dxabel _ 20244 5 g
X% —2x+3 x2-2x+3 x2-2x+3 (x-1)?+2

AHaJ'IOFHO, KaxKko 1101 a) 3aKJIydyBaM€ J[ICKa HajroneMaTa BPEAHOCT CC€

JIOCTUTHYBa 3a X =1 1 Taa e % ..
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IIpumep 7. Hajmete ru eKCTpeMHHUTE BPpEIHOCTH Ha (PyHKIIHjaTa

f(x)=\/x2+2x+2.

Pemenne. [la ja pasrnename ¢pynkuujata g(X) = X2 +2X+2. Bunejku
X2 +2x+2=(x+1)2 +1
3aKiydyBame Jieka ¢yHkiujata ¢(X) MMa MHUHMMYM M UCTHOT C€ JOCTHUTHYBa
3a X+1=0, 1.e. 32 Xx=-1. [lputoa ming(x)=1. On cBojcTBOTO 4 CiemyBa
neka 3a X =—1 umame min f(x)=\jmg(x)=«/i=1. .
IIpumep 8. Hajmere ru ekcTpeMHUTE BPETHOCTH Ha (PyHKIIH]jaTa
f(x) = ——=2

\/3x2+2x+1 '

Pemenne. Kako BO mMpeTxogHHOT TpHUMeEp, MPBO ja pasriieAyBaMe
¢dbyakmmjara g(x) =3x +2x+1.0x
g(x)=3x" + 2x+1=3(x* + 2x+1) =3(x* + 2. Ix+ })? +1-(})%)
- 12, 21_ H2,252
—3[(x+3) + 9]—3(x+3) +523
3aKimydyBame geka Mmin g(x) :% U UCTHOT C€ JOCTUTHYBA 3a (X+%)2 =0, T.c.

=_1
3a X=—3.

Ox cBojcTBOTO 4 criemyBa ieka
min /g(x) =/ming(x) = \E

W MCTHOT C€ JIOCTUTHYBA 32 X = —%. Cera, 10 cBOjCTBOTO 3 JoOMBaMe Jieka 3a

=_1
X =—3 BaKH

max —L_ —

[
Ja()  ming(x)

a 0] CBOJCTBOTO 2 100MBaMe JeKa

min f (X) = min—=2— = -3-max —t—=-3. /3 .
In £ () =min -7 Jo®) i

dynkumjara g(X) Hema MakcuMyM, 11a 3atoa U pynkuujara f(X) Hema
1a uma MakcnmyM. Komeuno, pymkimjata f(X) = ——=— nma camo eieH
3x2+2x+1
MHHUMYM U TOj C€ JOCTUTHYBa BO TOYKaTa CO aryca X = —% ¢

Ipumep 9. 3a kou BpeAHOCTH HA IPOMEHIMBUTE X M Y HU3pa3oT



MaTteMaTH4Kky TajaeHT

_1-(2x-y)?
Ay = 10+(1-3%+y)2

MpUMa HajTOJIeMa BPEIHOCT?

Pemenune. bunejku n3pa3or BO UMEHUTENOT € MMO3UTHBEH T.C.

C(x,y)=10+(1-3x+ y)2 >10,3acekou X,YyeR
aJICHNOT M3pa3 ke mprMa HajrojieMa BPEIHOCT Kora H3pa3oT BO OpPOHUTEIOT
B(x,y) =1-(2x-y)?

MpHUMa HajrojeMa BPeTHOCT, a U3pa3oT Bo uMeHHuTenoT C(X,Y) mpuMa HajMmana
BPEIHOCT.

Uspazor B(X,y) mpuma Hajronema BpeaHocT ako 2X—Yy =0, a u3pasor
C(X,y) mpuma Hajmana Bpeanoct ako 1—3x+ Yy =0. PemraBajku 1o cHCTEMOT
paBEHKH

2x—y=0
{1— 3x+y=0

Haorame X=1,yY=2 u Toa ce BpeAHOCTHTE 3a kou A(X,Yy) mpuMa Hajrorema
BPEIHOCT. ¢

Ha xpajoT ox 0BOj Aen ke pasriiefaMe JIB€ KapaKTePUCTHUHU 3aJ1auil U

MpUMEHATa Ha UCTUTE.
Hpumep 10. Heka a>0. Axko X+y=a, Toram MpOU3BOJIOT XYy

MpUMa HajrojeMa BPEIHOCT 38 X =Y = % . Hoxaxere!

Pemenne. JacHo, Hajrojemara BpeIHOCT 32 IPOU3BOJIOT CE OCTUTHYBa

2
X+
kora X>0 y Y > 0. On oYuriIeIHOTO HEPABCHCTBO XY < % , BO KO€ 3HaK 3a

PaBEHCTBO ce JOCTUTHYBA KOTra X =Y , M OJ1 YCIOBOT X+ Y =a Jxo0uBame JeKa

2 . 2
xySaT. Criopenr Toa HajroyieMaTa BPETHOCT Ha MPOU3BOJIOT € aT U Taa ce

JOCTUTHYBa Kora X =Y . Imajku npeasuy aeka X+ Y =a gobuBame X =Y = % .

1

Hpumep 11. Oxpenere ja HajManaTta BpeIHOCT Ha U3Pa3oT 3T L

b Kaae

a u b ce no3utrBHM OpOEBU TakBHU ITO a+b=4.

Pemenne. Hexa F =%+%. On a+b=4 crenyBa b=a—4. 3naun

_1,.1 __ 4
I:_aJr4—a a(4-a) "’

Hajmanara Bpemnoct Ha F ce mocturnysa kora a(4-—a)e najromem. Cropen

mpumep 10 mpomsBomor a(4—a) e Hajronmem kora a=4-—a. Cropexn Toa,
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HajManaTa BpeqHocT Ha F ce gocTurHyBa kora a=2 ¥ Taa H3HECyBa

2(4 7y =1 ¢
Mpumep 12. Heka a>0. Axo xy=a,x>0,y >0 rtoram 30upot X+ Yy
MpHMa HajMalia BpeIHOCT 3a X =Y = Ja. Hoxaxere!

Pemenne. O HEpaBEeHCTBOTO XY < -~—2— (x y) , BO KO€ 3HaK 3a PaBEHCTBO

ce JOCTUTHYBa Kora X =Y, M O] yCJIOBOT Xy =a Jao0HBaMme JeKa 2Ja<x+ y.
3Hauu 30UpPOT X+ Y € MOTOJeM WM €IHAKOB O] 2Ja , TIa HeroBata HajMaja
BpeIHOCT ke Oune 2Ja u ke ce mocturme Kora 2Ja=x+ y. Ho, BO

HEpPaBEHCTBOTO Xy<( +y)° PaBEHCTBO ce IOCTHTHYBa KOora X=Y, ma of

Zﬁzx+y nobuBaMe X=y=\/a. .
I[Ipumep 13. Onpenere ja HajroemMaTa BPEIHOCT Ha HU3Pa30T
X X
u 0) ———.
) 9x?+4 ) 2x2-3x+8
Pemenne. a) Hajromemara BpeHOCT Ha JaJ€HHOT W3pa3 Tpeba 1a ja

6apaMe 3a HCHCTAaTUBHUTC BPCAHOCTH Ha X. 3a x=0 Taa BPEAHOCT HE CC

x 1

JOCTUTHYBa, Ma Jaa mpeTnoctaBuMme neka X>0. Toramr =
9x%+4 9x+§

JAJICHUOT M3pa3 MPUMa HajToJIeMa BPEIHOCT KOr'a HerOBUOT UMEHUTEIT € HajMall

(Opoutenor e koHCTaHTeH). buaejku 9X =36 on mperxomHaTa 3amavya

clieyBa Jieka u3pa3or 9X + ; “Ma HajMajia BPEeIHOCT Kora 9X = % , T.6. X =% .

X
9%%+4

Koneuno, wuspazor IpUMa HajroJIeMa BpPEIHOCT Kora X=% M Taa

wn

W3HECYBa 12

0) [TocTameTe aHATOTHO KAaKO BO PEIICHUETO HA a). ¢

4. 3AJAYU 3A CAMOCTOJHA PABOTA

3anaua 1. Jlanen e uzpasor

Az\sz +y2 —72 +2xy .
Axko Xx=361979, z=561980, onpenere ru cuTe BPEAHOCTH HA Y 3a KOM JaJCHUOT

n3pa3 uMa HajMayia BpeIHOCT.
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3agaua 2. Onmpenere TH BPEIHOCTHUTE HAa NMPOMEHIMBUTE X M Y Taka IITO

nonuHOMOT P(X,Y) = X2 + y2 —4X+6Yy+13 npuma HajMasa BPeIHOCT.

3agaua 3. 3a koW BPEJHOCTH Ha MIPOMEHIIMBHUTE X, Y, Z HU3pa30T

X2 + y2 +22 —-12y-14z+90
npuma HajMaina BpenHoct? Hajaere ja Taa BpeqHOCT.
3amaua 4. 3a Ko BpeHOCTH Ha & u b m3pazor

A(a,b)=a’-a 2+b—2\/6+§

IpUMa HajMaJla BpeJHOCT?
3agaua 5. Oppenere TM BpPEIHOCTHTE Ha IPOMEHIMBUTE a M b 3a kou
n3pazoT
_(4—2-0)2
P(a,b) = %
3T a
[puMa HajrojemMa BpeJHOCT.
3anaua 6. Jlokaxere nexa
a) IIpou3BoAOT Ha JBa MO3UTHBHU OpOja, YWj MITO 30Hp HA KBAAPATH € KOH-
CTaHTEH, € HajroJIeM KoTa THe JIBa Opoja ce eHAKBH.
b) 36upor Ha kBampatuTe Ha aBa Opoja, uMj 30Mp € KOHCTAHTEH, € HajMal
KoTa THe JBa Opoja ce eTHaKBH.
3agaua 7. Ompenere ja HajMaiaTa BPEIHOCT Ha U3Pa30T
P(x) =(x+a+b)(x+a—-b)(x—a+b)(x—a—b) .
3a K0ja BpeAHOCT Ha IIPOMEHJIMBATa X Taa ce JOCTHTHyBa?
3amaua 8. Onpenere ru eKCTPEMHUTE BPEAHOCTH HAa GYHKIMNTE

Q) F09=242, 6) 1=t B F)=

NN X2 +5x+8

3agaua 9. a) Ox cute NPaBOArOIHMIIM YHj TIepUMeTap € 8CM , HajaeTe TH CTpa-
HHUTE HA OHOj CO HAjTOJIeMa IJIOIITHHA.
0) Hajnere ru cTpaHuTe Ha MPaBOATOJIHUKOT CO HajMall IEPUMETap, ako Hero-

BaTa momtiHa e 100m? .

B) Koj ox cure npaBoaronnuim co aujaronana d =4cm wuma Hajroiem
nepumeTap? Koiky u3HecyBa nmepuMeTapoT Ha TOj IPABOArOITHUK?

r) Ompeziere Koj O/ CHTE MPABOArOIHUIIM Ynja qujaroHana e d =4cm uma Haj-

roJieMa IJIOITHHA U KOJIKY U3HECYBA Taa IUIOIITHHA?

Cratnjata npB nat e objaBeHa Bo cnucaHneto HYMEPYC Ha CMM
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